凝"新"聚爱 致敬户外劳动者

本报讯(记者 张晓君)近日,婺城区城西街道双龙社区党委发挥党建引领作用,组织辖区新就业群体和户外劳动者在社区党群服务中心、新时代文明实践站、工会驿站开展活动,为劳动者们送去"清凉"和"温暖"。

考虑到部分劳动者因工作无法到场,社区组织志愿者组成"流动慰问队",走进环卫站点、快递驿站、外卖配送点等地,将"温暖"和"清凉"直接送到户外劳动者手中。

此外,社区党员、网格员还向大家详细宣传分类标准和正确分类技巧,特别对容易混淆的垃圾类别进行了重点讲解,提升居民们对垃圾分类的知晓率、参与率。

日前,城西街道河盘桥社区工会也在社区党群服务中心开展"夏日送清凉"公益活动,为辖区环卫工人、建筑工人等户外劳动者送去关怀。

活动中,驿站工作人员准备了冰镇酸梅汤,为户外劳动者解暑降温。同时,工会驿站开展了免费量血压活动,帮助工人们了解自身健康状况,并为他们提供健康建议。

"天气炎热,能喝到酸梅汤,还能检查身体,很贴心!"一位环卫工人笑着说道。河盘桥社区负责人表示,户外劳动者是城市建设的"美容师"和"守护者",希望通过这样的活动让他们感受到社会的关爱,同时也呼吁更多市民尊重他们的劳动成果。

甜蜜"520" 婚姻登记迎热潮

本报讯(记者 刘琳婕)今年5月20日,是新修订的《婚姻登记条例》实施后的首个结婚登记高峰日。一大早,婺城区婚姻登记处就迎来了"甜蜜热潮"。在大厅等候区,不少新人穿着情侣装或家庭装,有的捧着 DIY 纪念册,有的举着"520"定制手牌。

"5月20日,寓意着'我爱你',我们特地选择今天过来登记。"新人方慧娴、张嘉齐说。这天对方慧娴而言意义非凡,不仅要和爱人完成结婚登记,还将与姐姐、准姐夫共同见证两家的"双重幸福"。"我跟姐姐的关系比较好,所以我约了她一起度过这个甜蜜又有意义的日子。"方慧娴身穿婚纱,一边给姐姐化妆,一边告诉记者。婚登处大厅里,两对年轻人互相整理着礼服,笑声此起彼伏。

据了解,5月20日的52对预约号早就被一抢而空,准新人们热情程度远超预期。"请核对信息后签字确认。"在3号登记窗口,工作人员熟练地引导新人完成手续。随着身份证在扫描仪上轻轻一扫,两人的户籍信息、婚姻状况等数据同步至"浙江省婚姻登记管理信息系统",很快便完成了资格审核。

"今天,婺城区民政局婚姻登记处迎来了一个小高峰,登记量相较去年同期有较大的增长。看到这么多新人选择在这一天定格幸福,我们也衷心地为他们感到高兴。"婚姻登记处相关负责人郎倩雯说。

萌娃化身"卫士" 守护食品安全

本报讯 (记者 黄佳慧)5 月 18 日下午,"婺里食安 邀您来监督!"之与你"童"行暨食安研学活动在婺城区宋韵·婺州府举办,20 名小朋友化身"食安小卫士",在体验传统文化的同时,学习食品安全知识。

活动现场,小朋友们身着统一的"食安小卫士"马甲,首先参观了宋韵生活馆,聆听了关于宋韵文化和八婺非遗文化的精彩讲解。

随后,小朋友们化身为"小小监督员",跟随婺城区市场监管局执法人员深入食堂后厨,体验食品安全监管工作。在执法人员的带领下,他们仔细检查了食堂环境卫生、设施设备、人员管理及操作规范,并随机"点"取食材,用于后续的食品安全"你点我检"环节。

开始检测之前,执法人员向孩子们讲解了食品添加剂、食品标签识别、反餐饮浪费等知识,并通过互动问答加深理解。金华市食药检院工作人员现场演示了蔬菜农药残留快速检测实验,让孩子们近距离观察实验过程,亲手操作试剂盒检测食材。

在活动最后,小朋友们在专业师傅的指导下制作粽子,体验制作美食的乐趣。

签约有感 健康可及

婺城区多举措开展世界家庭医生日活动

本报讯 (记者 邓珙)2025年5月19日是第15个"世界家庭医生日",今年的活动主题为"签约有感、健康可及"。为提升居民对家庭医生签约服务的认知度与获得感,推动签约服务规范化、优质化发展,连日来,婺城区卫健局举办了一系列丰富多彩的宣传活动。

5月20日上午,城东街道八咏楼 社区热闹非凡,一场以健康生活三联 动(营养健康、高血压防治、家医守护) 为主题的活动在此举行。活动现场,来 自金华市疾控中心、婺城区疾控中心、 婺城区人民医院的专家们采用"义诊+ 互动"的模式,充分发挥各自专业优 势,为居民提供面对面、零距离、多元 化的膳食指导、慢病管理、心理健康、 药事咨询及诊疗服务。 在签约服务区,城东街道社区卫生服务中心家庭医生团队耐心地为居民解读家庭医生签约服务的家医构架、服务内容、服务模式、医保政策以及签约居民能享有的便利和优惠措施等,鼓励居民主动签约,在家门口享受更便捷、高效的医疗服务。当天,现场还同步开展了营养健康知识讲座,设置了有奖竞答等环节,吸引众多居民踊跃参与。

5月19日,新狮街道社区卫生服务中心在骆家塘社区设立义诊服务点。活动现场,医务人员详细询问居民的日常饮食、生活习惯、既往用药等情况,耐心解答居民关心的各类健康问题。针对居民不同的健康状况,医务人员为其量身定制个性化的饮食、运动、用药等健康指导方案。同时,现场还免费提供测

血糖、量血压、体检报告解读、科学减重指导、心理咨询、建立健康档案等服务,让居民切实感受到在家门口就能享受专业、全面的健康服务。家庭医生团队也在现场向居民详细讲解家庭医生签约服务的内容和流程,深入解读相关惠民政策,使居民对家庭医生的重要意义有了更深刻、全面的认识。

据婺城区卫健局相关负责人介绍,近年来,婺城区以"婺家优医"服务品牌为抓手,全域开展"科学控体重、健康有'医'靠""一老一小同关爱,家医护航暖万家""家医与您携手,共筑心理韧性"三大行动,进一步做深家庭医生签约服务。目前,婺城已组建100余个家庭医生团队,积极推行分人群标准化服务,强化体重管理、慢病管理等服务。针对

行动不便的老人、残疾人、失能、高龄等重点人群,提供免费带药上门、家庭病床、安宁疗护、康复护理、上门巡诊等个性化服务,融合推进家庭医生签约和基本公共卫生服务,不断满足签约居民多样化的健康服务需求,充分发挥"健康守门人"的作用,真正实现"签约有感"。

接下来,婺城区卫健局将以此次活动为契机,聚焦群众就医急难愁盼问题,持续扩大家庭医生签约服务宣传覆盖面,探索家庭医生与紧密型城市医疗集团专家联动机制,推动家庭医生服务与养老、康复等民生领域深度融合,引导更多居民主动签约、信任签约,让群众在家门口就能享受到全周期、全方位的健康守护,不断提升居民的健康水平和生活质量。

驾驶 100 万公里 这位老司机光荣退休了

本报讯 (记者 曹静怡 通讯员 方 蓓) 今年的 5 月 20 日对市交投公交集团营运一公司的驾驶员楼芳龙来说是特别难忘的一天。这一天他迎来两个重要时刻——累计安全行驶里程达到100 万公里,同时光荣退休。

2001年,36岁的楼芳龙成为了公交驾驶员,回忆自己做公交驾驶员的这二十多年,楼芳龙清楚地记得自己开过的所有车型,"刚进公司时开的是小中巴,别说有空调了,发动机就放在驾驶员身边,夏天热、冬天冷。"闲谈中,楼芳龙

带着一种独有的淳朴和勤恳,这些年他 先后开过 Y7 路、301 路、309 路等线路, 多为郊区线,简单重复的操作背后藏着 他对这个职业的信念和坚持。

在楼芳龙的眼中,每一次发车都是一次新的挑战,他总是以最饱满的精神状态迎接发车,做到提前到岗,做好车辆的检查和准备工作,确保车辆的性能始终处于最佳状态。此外,他始终以耐心细致的态度服务每一位乘客,拾金不昧、扶老携幼、送突发疾病乘客就医等善举不计其数,深受沿途乘客称赞。

多年来,楼芳龙不仅要完成线路营运任务,还要承担车队包车接送任务。一次,他承担天启工具厂员工接送任务途中有一位员工突发抽搐,在征得车上乘客同意后,他第一时间将该员工送到就近卫生院,为治疗赢得了宝贵时间。还有一次,301路一位粗心乘客将钱包遗落车上,楼芳龙及时追上归还,后来才得知包内有16万现金。一次次经历,让他更加深刻地认识到,作为一名驾驶员,责任重于泰山。他常对新入职的驾驶员说:"公交驾驶员要专心驾驶,用心

服务。"作为老司机,他不仅在工作中秉持这一原则,也通过"以老带新"的方式,把自己的经验传授给年轻同事。

今年5月20日,楼芳龙退休了,在平凡的岗位上,他交出了不平凡的答卷,累计100万公里的安全里程,是他职业生涯中耀眼的成就。在这个数字背后,是他无数个日夜的辛勤付出,是他始终如一的责任心,因为他深知,作为一名驾驶员,手握方向盘,负担的不只是自己,更是车上每一个人的生命安全。





初夏的"金色花事"

近日,随着气温逐渐升高,婺城区清风公园迎来了一场盛大的"金色花事",大片金鸡菊热烈绽放,为初夏增添了一抹亮丽色彩。 记者 徐帆 文/摄

书香赋能"艺术乡建"村庄化身艺术风景

本报讯(记者 曹静怡)日前,第71 浅睡书院"。 期乡叙读书会在雅畈镇汉灶村白杜龙 书香墨村人间浅睡书院开展,数十名读书爱好 小院子得到者共享阅读书籍,交流心得体会。 来,既是书

走进人间浅睡书院,院落玲珑精致、芳草鲜美,前庭有二层楼高的书墙,层层叠叠藏着万卷诗书,是不少文人雅士心灵的归处。

"我很喜欢农村的环境,三年前,当 我来到汉灶白杜龙村时,便被此地的自 然风光所吸引。"书院主人桑洛是中国 作家协会会员、中国散文学会会员、中 国诗歌学会会员、金华市直作家协会主 席,2022年,他在村中租了一间老房, 进行了一番改造,又因"尘世太美,我们 在人间浅睡"的意境,为其取名为"人间

浅睡书院"。 书香墨韵,风景宜人,古韵温馨的小院子得到了人们的称赞,但在桑洛看来,既是书院,没有读书声终归是少了些许灵魂。很快,桑洛与朋友们便展开了主题确定、内容设置、师资调度、受众组织等整体策划,经过一段时间的筹备,在与小星球公益协会携手共创下,乡叙读书会正式登场。在这里,书友们可以挑选自己喜爱的书籍,认识新的朋友,共同在书海中遨游。而在桑洛的主持下,每次读书会都会邀请一位知名作家为分享嘉宾,或是分享一本书,或是一个主题,不仅吸引了金华城区、武义、永康等地的读者纷纷前来参加,也在潜移默化中,奏响了乡村文明的新乐章。 文明新风浸润民心,书香气质于普通的乡村中悄然绽放。在一期期的读书会中,人们静下心来,获得了精神回归的启示,也让越来越多的目光聚焦这里,吸引了许多文艺家与新业态人驻乡村。

徜徉在白杜龙的羊肠小道上,"刘氏漆器"中各类精美的漆器琳琅满目,"积木咖啡"的浓郁咖啡香自幽幽小巷飘来,夜幕降临,小星球乡村剧场的灯光亮起,文艺爱好者和村民们不时带来精彩的表演……

这些年桑洛也将自己的所见所感 用文字记录下来。前不久,他正式发布 了创作的第十本书籍《一院子的时光》, 该书以雅畈镇汉灶村等地深厚的历史 文脉与独特的乡村风物为坚实创作基 础,将自然、人文与哲思融为一体,展现了一种诗意栖居的生活方式,书籍一经发行便受到无数读者的喜爱。

"行万里路,读万卷书,目前乡叙读书会已经举办了70余期,开展乡村阅读、聚集书香文化已经成为雅畈白杜龙这个文化艺术村的一个鲜明特色。"桑洛说,乡村大有可为,文化大有可为,未来,在持续开展各种形式多样、丰富多彩的读书会的同时,他也希望能通过笔触创作出更多群众喜闻乐见的作品,切实让"艺术乡建"赋能乡村振兴,同样也期待更多人能走进这里,于乡村烟火中寻觅自己的"诗和远方"。

